



Obecní úřad: Moravské Křižánky 116, Křižánky 592 02, tel.: **561 202 247**, web: www.obeckrizanky.cz,
e-mail: urad@obeckrizanky.cz, úřední hod. **Po-Pá:** 7-15 hod, **Po:** 16-18 hod, **IČO:** 00531677

Vážení občané Křižánek a Českých Milov,

srdečně Vás zdravím v roce 2025. Začátek roku je vždy obdobím bilancování, zamyšlení a plánů do budoucna. Rád bych se s vámi podělil o některé plány, které nás v naší obci čekají.

Před tím bych se ale ještě rád ohlédl na vánoční svátky. Tradiční „Sousedské setkání“ před obecní kavárnou bylo velmi vydařené a mělo krásnou vánoční atmosférou. Děkuji dětem a paním učitelkám za jejich vystoupení. Byli kouzelní! Nikdo jiný neumí navodit vánoční atmosféru tak, jako oni. Děkuji také vám všem, kteří jste přispěli k programu a všem, kteří zabezpečovali obsluhu této akce. ČSŽ Křižánky připravil jubilejní 30. vánoční výstavu, která byla opět ozdobou vánočních svátků v naší obci. Jenom na její zahájení se přišly podívat desítky lidí. Velká chvála byla slyšet ze všech stran na adresu našich neskutečně šikovných žen. Některé vystavené exponáty byly obdivuhodné. Všem ženám (a jejich mužům), kteří výstavu připravovali, patří velké poděkování. Velmi si cením toho, že se po tak dlouhou dobu snaží dělat svou dovedností a umem radost ostatním lidem.

Celé vánoční svátky nás provázelo krásné, slunečné, ale mrazivé počasí. S prvními dny nového roku nám zima přinesla počasí s nadílkou sněhu, ale i nepřijemným náledím. Je dobře, že se podařilo obcím společně vyjednat na CHKO Žďárské vrchy výjimku ze zákazu solení silnic až do roku 2029. Silnice jsou tak dobře sjízdné. Nejvíce to oceníme my všichni, kteří se po nich denně pohybujeme. Myslím, že není nic důležitějšího, než ochrana lidského zdraví. Také v obci se snažíme komunikace a chodníky udržovat tak, aby se po nich dalo bez problémů pohybovat. Zakoupili jsme na letošní zimu za náš malotraktor nový sypač. Buďte prosím trpěliví při odklizení sněhu a posypu chodníků. Katastr obce je rozsáhlý a vše projetá trvá několik hodin.

Nyní pojďme nahlédnout na priority, které budeme řešit v letošním roce. Ty hlavní dvě, které spolu úzce souvisí, už jsou rozpracované a běží. Tou první je nový územní plán pro celý katastr obce.

Ten současný má platnost do 31. 12. 2028. Pokud bychom vypracování nového územního plánu odkládali, tak po vypršení uvedeného termínu by se praktický rozvoj v naší obci zastavil. Cokoliv vybudovat by byl velký problém. Nyní jsme ve fázi, kdy máme připravené zadání územního plánu s vyjádřením dotčených orgánů. Zastupitelstvo obce bude toto zadání schvalovat na svém prvním zasedání letošního roku. Poté zastupitelstvo vybere projektanta, který bude územní plán vypracovávat. O dalším postupu vás budeme včas informovat. Dostanete prostor pro své připomínky a požadavky. I když je to proces na několik let, tak věřím, že se nám podaří do konce roku 2028 nový územní plán schválit.

Druhým, neméně důležitým tématem, je odkanalizování Křižánek a Českých Milov. Výjimka na současně vypouštění odpadních vod do řeky Svatky nám končí 31. 12. 2025. Žádat o její prodloužení bude čím dál složitější. V minulém roce jsme nechali zpracovat fakultou stavební VUT Brno porovnávací variant vlastní ČOV v Křižánek a napojení na ČOV Svatka. Z této studie vychází ekonomicky lépe varianta napojení na ČOV Svatka. A to jak samotná stavba kanalizace, tak i budoucí náklady spojené s provozem. Zastupitelstvo obce tuto variantu schválilo na začátku prosince a požádali jsme město Svatku o projednání našeho připojení na jejich ČOV. Toto bylo i ze strany zastupitelstva města Svatky 19. 12. 2024 schváleno. Nyní tedy budeme řešit další kroky s tím spojené.

Další důležitou věcí, na kterou se mě spousta z vás ptá, je otevření prodejny potravin. Stavební práce jsou v plném proudu. Došlo k výměně oken v zadní části budovy a z obou stran k výměně vchodových dveří. Dochází ke kompletní výměně topení, radiátorů, rozvodů vody, odpadů a elektriny. Vše se dělá tak, aby bylo vyřešeno na několik desítek let. Je to první takto rozsáhlá rekonstrukce ve spodní části budovy od její výstavby v roce 1970. Nechci slibovat konkrétní termín, ale doufám, že k

1.3. bude vše připraveno. Poté už bude záležet na novém provozovateli, jak bude schopen rychle připravit obchod na otevření. Věřím, že to bude rychlé a budeme obchod v měsíci březnu otvírat.

Naplánovaných věcí není málo. Průběžně vás o nich budeme informovat. Také v letošním roce uskutečneme dvě setkání občanů se zastupitelstvem obce,

kde s vámi budeme o všem diskutovat. První zasedání zastupitelstva v letošním roce je naplánované na 31. 1. 2025 od 17 hodin. Budeme rádi za vaši účast.

Závěrem mi dovoluji popřát vám všem pevné zdraví, osobní spokojenost a mnoho úspěchů v roce 2025. Ať je to rok plný radosti a pohody!

Jiří Houska, starosta obce

Rekonstrukce obchodu



Změny v obecním systému odpadového hospodářství pro rok 2025

Směsný komunální odpad

- svoz odpadu bude zajišťovat firma AVE CZ odpadové hospodářství s.r.o.,
- svoz bude probíhat každý sudý týden ve čtvrtek,
- každá nádoba na odpad musí být do konce února opatřena známkou dle objemu nádoby, známky jsou k dispozici na obci, po dohodě v informačním centru (známka bude vydána až po uhrazení místního poplatku za obecní systém odpadového hospodářství).

Tříděný odpad

- svoz bude probíhat každý sudý týden v pondělí,
- nově bude do svozu zahrnut textilní odpad, platí stejná pravidla jako pro ostatní tříděný odpad (plný, průhledný, zavázaný pytel). Nejedná se o textil k opětovnému použití! Textil k opětovnému použití lze umístit do kontejneru u informačního centra.

Sběrný dvůr

- sběrný dvůr ve Svatce je otevřen pro občany Křižánek v pondělí od 14:30 do 16:30 a v sobotu od 10:00 do 11:30,
- občané s trvalým pobytem se musí identifikovat platným dokladem, majitelé rekreačních objektů potvrzením oprávnění k odevzdání odpadu, který obdrží v kanceláři obecního úřadu, v případě platby převodem elektronicky (uveďte do poznámky pro příjemce e-mailovou adresu),
- množství odpadu bude evidováno a pokud překročí množství odpovídající běžnému provozu domácnosti, budou náklady s likvidací odpadu přefakturovány jeho původci,
- kontakt na sběrný dvůr: Dopravní č.par. 614, 592 02 Svatka, tel: +420 723 308 618.

Podrobnější informace a pokyny k platbě najdete na www.obeckrizanky.cz

TIP na využití popela ze dřeva na zahradě

Popel je víc než jen odpad

Popel ze dřeva na zahradě udělá obrovský kus práce. Představuje udržitelný a ekonomický způsob, jak zlepšit vzhled a produktivitu rostlin. Díky univerzálnímu využití a snadné dostupnosti je ideální volbou pro každého zahrádkáře, který upřednostňuje přírodní a ekologické pomocníky. Vyzkoušejte sami a uvidíte, jak dřevěný popel může oživit vaši zahradu, a že je opravdu škoda vyhodit jej jen tak do popelnice.

Na živiny bohaté složení

Popel ze dřeva je bohatý na vápník, draslík, fosfor a další mikroživiny jako hořčík, sír, fosfor, zinek nebo měď, které jsou nezbytné pro zdravý růst rost-

lin. Kromě toho má alkalickou povahu s pH hodnotou 9-13, takže je ideálním materiálem pro neutralizaci kyselých půd, a tím zlepšuje dostupnost živin pro rostliny. Naopak zcela nevhodný je dřevěný popel k rostlinám, které vyžadují kyselější prostředí, jako například rododendrony, borůvky, hortenzie, azalky nebo vřesy.

Popel ze dřeva jako hnojivo

Smíchání dřevěného popela s půdou může zvýšit její plodnost, protože se doplní živiny, které rostliny pro svůj růst potřebují. Je ideální volbou pro vylepšení lehké a písčité půdy, která o živiny snadno přichází, ale i k odlehčení jílovité půdy. Přidáním popela do kompostu

je možné urychlit rozklad organického materiálu a zlepšit výslednou kvalitu kompostu. Jako hnojivo lze použít i tekutou variantu – popel rozpuštěný ve vodě v poměru 1:2. Tímto roztokem je možné zalévat celou zahradu.

Snížení kyselosti půdy

Prosperující půda dosahuje pH 6-7, což je ideální rozmezí pro většinu rostlin. Umožňuje jim efektivně vstřebávat živiny. Vyšší hodnoty signalizují alkalické prostředí, zatímco nižší hodnoty ukazují na příliš kyselou půdu, která může bránit růstu rostlin a snižovat jejich produktivitu. A právě v tomto případě může pomoci dřevěný popel. Díky své alkalické povaze pomáhá efektivně

snížovat kyselost půdy a vytvářet příznivější prostředí pro růst a vývoj rostlin.

Dřevěný popel na trávník

Rozprostření tenké vrstvy dřevěného popela přímo na trávník může pomoci zvýšit jeho odolnost proti suchům a chorobám tím, že posílí strukturu půdy a zlepší dostupnost živin. Jeho přítomnost brání zarůstání trávníku mechům a může sloužit také jako přírodní repelent proti některým druhům škůdců, jako jsou slimáci, hlemýždi a mravenci. Stačí jej nasypat kolem záhonů a tento posyp obnovit po každém dešti.

Převzato z optimtop.cz

Vánoční výstava

Jako každý rok, tak i letos ČSŽ Křižánky uspořádal Vánoční výstavu s názvem Andělská křídla v září Betlémského světla. Zahájení této výstavy se uskutečnilo 14.12.2024 od 15 hod ve Vzdělávacím centru Křižánky. Součástí zahájení byla i tradičně soutěž o nejlepší pokrm, tentokrát z pistácií. Celkem se nám sešlo 8 pokrmů a věřte bylo to velmi zajímavé

a jako vždy chutné. Po uvítání všech přítomných předsedkyně ČSŽ Křižánky Ilonou Bartošovou Slámovou nám řekl pár slov i starosta pan Jiří Houska. Dále nám program zpestřili svým vystoupením děti ze základní a mateřské školy a školky za což jim tímto děkujeme. Po skončení programu si všichni návštěvníci měli možnost prohlédnout všechna Andělská

křídla a lucerny v počtu neuvěřitelných 40 exponátů od každého, které naše ženy vyrobily. Nesmím ovšem zapomenout ani na muže, kteří se také zapojili a to výrobou v podobě dřevěných luceren, kovového anděla a jedné opravdu kuriózně velké lampy. Tímto bych chtěla poděkovat všem, kdo se na této výstavě podílel, ač už ženám za výrobu a samotnou


přípravu, tak mužům bez kterých by nám to tak rychle nešlo, ale taky obci Křižánky za vstřícnost a podporu. Ještě jednou veliké díky vám všem. Těšíme se na další shledání s Vámi všemi a děkujeme vám za vaši podporu při našich akcích.

Za ČSŽ Křižánky Iveta Musílková

ČESKÝ SVAZ ŽEN KŘIŽÁNKY
VE SPOLUPRÁCI SDH KŘIŽÁNKY
VÁS SRDEČNĚ ZVOU NA

MAŠKARNÍ REJ

K TANCI A POSLECHU ZAHRAJE KAPELA TONIC




CENTRUM KŘIŽÁNKY V BUDOVĚ OÚ
SOBOTA 8.2.2025 OD 20:00

VSTUPNÉ 100,- / S MASKOU 80,-

VYHODNOCENÍ NEJHEZČÍ MASKY
BOHATÁ TOMBOLA
OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO



TĚŠÍME SE NA VÁS



Kraj Vysočina
VEŘEJNÁ DOPRAVA



Víte, kdy Vám to jede?

Od 1. února 2025 se mění jízdní řády!

Nová spojení můžete najít v běžných vyhledávacích jízdních řádů např. www.idos.cz.



Z činnosti Šachového oddílu



Po vcelku pohodovém domácím vítězném utkání v prvním kole RS Vysočiny s B týmem Jiskry Havlíčkův Brod v poměru 4,5 : 0,5 v neděli 20.10.2024, naše družstvo zajíždělo v druhém soutěžním kole do nedalekého Oudolené, kde se mělo 24.11. utkání s tamním Sokolem, v místním Kulturním domě o další mistrovské body. Nutno dodat, že v tomto zápase jsme se mohli cítit mírnými favority, alespoň co se týče výkonnostního ELA hráčů na jednotlivých šachovnicích. Ale jak už to ve sportu bývá, všechny prognózy vzali v tomto utkání za své a naše družstvo utrpělo první porážku v soutěži, kdy svému soupeři podlehl sice těsně, ale překvapivě v poměru 2 : 3 a naši mladí hráči se mohli přesvědčit, jak důležité je nepodcenit soupeře a rádně se na utkání připravit. To přesně udělal v soutěži zkušenější soupeř, jehož všichni jeho týmoví hráči 2 dny před utkáním s námi, se zúčastnili kvalitně obsazeného Rapid turnaje ve Žďáře nad Sázavou a byli tedy rádně rozehraní, na rozdíl od našich mladých hráčů, kteří tuto nabízenou možnost, poznat své soupeře nevyužili a dostali zaslouženou lekci. Jediné 2 body pro náš tým vytvořili jen starší zkušení hráči Viktor Tlustý a Rosťa Meisner, kteří navíc v týmu fungovali jako řidiči a kteří si za svůj aktivní přístup k utkání, zaslouhují velké uznání. Oba mladci v našem týmu Zelený a Trávníček vyšli tentokrát bodově naprázdno a družstvo nepodřel. A nedařilo se ani zkušenému J. Nedělovi, který ač velmi zdravotně indisponován, obětavě do utkání nastoupil. Bohužel ani on

neměl svůj nejlepší den. Z tohoto utkání je třeba si vzít rádné poučení a dobře se připravit na další 3 zápasy, který nás čeká až po novém roce, v neděli 5.ledna 2025, kdy našim domácím soupeřem bude ambiciózní celek a favorit celé RS,

C- tým Světlé nad Sázavou, který má v sestavě celou řadu silných mladých hráčů a kvalitních trenérů. A já doufám, že našim zájmům všech našich hráčů bude, nedat svou kůži favority zadarmo. A tomu by měla odpovídat i jejich povtává a kvalitní individuální příprava v tomto relativně dlouhém období čekání na zápas.

zavali v tomto utkání za své a naše družstvo utrpělo první porážku v soutěži, kdy svému soupeři podlehl sice těsně, ale překvapivě v poměru 2 : 3 a naši mladí hráči se mohli přesvědčit, jak důležité je nepodcenit soupeře a rádně se na utkání připravit. To přesně udělal v soutěži zkušenější soupeř, jehož všichni jeho týmoví hráči 2 dny před utkáním s námi, se zúčastnili kvalitně obsazeného Rapid turnaje ve Žďáře nad Sázavou a byli tedy rádně rozehraní, na rozdíl od našich mladých hráčů, kteří tuto nabízenou možnost, poznat své soupeře nevyužili a dostali zaslouženou lekci. Jediné 2 body pro náš tým vytvořili jen starší zkušení hráči Viktor Tlustý a Rosťa Meisner, kteří navíc v týmu fungovali jako řidiči a kteří si za svůj aktivní přístup k utkání, zaslouhují velké uznání. Oba mladci v našem týmu Zelený a Trávníček vyšli tentokrát bodově naprázdno a družstvo nepodřel. A nedařilo se ani zkušenému J. Nedělovi, který ač velmi zdravotně indisponován, obětavě do utkání nastoupil. Bohužel ani on



V souladu s plánem práce a Stanovami spolku, proběhla v sobotu dne 30.11. v naší oddílové klubovně pololetní ČS s tímto programem:

- 1) Činnost výboru
- 2) Stav členské základny (Výsledek náboru žáků ze ZŠ v regionu)
- 3) Ekonomika spolku – možnosti
- 4) Kvalita práce s mládeží v oddíle
- 5) Seznámení s výsledky družstva dospělých v RS 2024/25
- 6) Zapojení mládeže do 16 let do LVM 2024/25
- 7) Diskuze

Po celkem hladkém průběhu projednávání bodů, bylo ČS konstatováno, že není jak k ekonomické situaci, tak i z motivačního hlediska k práci oddílu díky našim štedrým sponzorům výraznějších připomínek. Spolek zajistil letos pro své neaktivnější hráče, krásné a vkusné oddílové dresy a ceny a vyhlásil výkonnostní odměny pro případné úspěchy družstva jak v RS i jednotlivců v LVM do 16 let. Zatím dobrá finanční situace oddílu umožňuje všem dětem proplácet startovné do turnajů, které se díky stále se zvyšujícím nákladům na provoz každoročně zvedají. Kritické hodnocení přítomných i většina diskuze se tedy točila hlavně kolem kvality tréninkové práce s mládeží v oddíle a kolem kvality spolupráce oddílu se ZŠ, při získávání dalších talentů pro oddíl. Oddíl velmi chybí mladí perspektivní trenéři, chybějí rozhodčí a velmi výrazně a negativně se nám přihlásil generační problém. Současní dlouholetí oddíloví tahouni a funkcionáři stárnou a nedaří se je nahrazovat a doplňovat mladšími a schopnými a ochotnými členy, kteří by mohli převzít spoluzodpovědnost za další vývoj oddílu. A nejen nám se zdá, že tento negativní společenský trend se netýká jenom našeho spolku, ale má hlubší kořeny a prostupuje celou společnost. A to je jev velmi alarmující. A tak jen díky několika málo obětavým a prozíravým rodičům, kterým není lhostejné, v jakém prostředí se jejich děti mimo školu pohybují, oddíl funguje a může plnit svoji výchovnou funkci danou mu jeho Stanovami. Pro podporu a propagaci našeho sportu v regionu, jsme se proto rozhodli dětem darovat do družiny, odbornou a pro děti čtivou a vkusnou publikaci o Šachách, která jim umožní poznat všechna pravidla a cíle této geniální Královské hry a my věříme, že i nám pomůže přivést do oddílu další talentované zájemce o tento druh sportu. Náš dárek dětem k Mikulášské obdrží ZŠ, kteří mají v současnosti největší podíl na zastoupení svých žáků v našem sportovním spolku. A těmito školami jsou nyní v regionu jednoznačně Svatka, Svatouch a Herálec. ZŠ v Křížáncích, která byla z počátku hlavním dodavatelem mladých zájemců o tento sport, dopláci nyní na krizi vyvolanou tragickým úbytkem žáků na této krásné ZŠ v uplynulých 2 letech. Věřme a přejme si, že se vše opět vrátí do těch správných kolejí a co nejvíce žáků se opět vrátí do školních lavic Křížanecké ZŠ. To si jistě všichni občané obce upřímně přejí.

Ing. Petr Nadřchal



jak na to Jak na protivníky!

Šachy

pro každého

Vše, co potřebujete znát, abyste mohli začít hrát šachy!

Hrajte na šachovnici i z mobilu

PRŮVODCE HROU
Objevte radost ze hry, finisy a zálibnosti šachu

ZAČNĚTE HNED
Naučte se všechny tahy a vlastnosti figur!

HRAJTE KDEKOLIV!
Bavte se doma i prostřednictvím aplikace ve smartphonu

TIPY & TRIKY
Jednoduché i pokročilejší rady které vás dovedou k vítězství

ISBN 978-80-7525371-2

9 786075 253712